
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                                                     وزارة التربية الوطنية
 7102 دورة:                                                                    امتحان بكالوريا التعليم الثانوي

 رياضيات، تقني رياضي: الشعبة
 د 01و سا 10: المدة                                             العلوم الفيزيائية: مادة اختبار في

 

 11من  1صفحة 

 تيين:لآعلى المترشح أن يختار أحد الموضوعين ا
 لالموضوع الأو  

 (01 من 5الصفحة  إلى 01 من 0صفحات ) من الصفحة  15الأول على يحتوي الموضوع 
 نقطة( 00) :الجزء الأول
    نقاط( 10: )التمرين الأول

 تسارع الجاذبية الأرضية  :g ، نهمل تأثير الهواء في كامل التمرين     
 ويعلق Aنهايتيه في نقطة ثابتة إحدىمن  ثبتي .kثابت مرونته ،حلقاته غير متلاصقةمهمل الكتلة، مرن نابض 

)ا صلباجسمفي نهايته الحرة  )S ،100تهكتل نعتبره نقطياm g(1-الشكل .) 
)على الجسمالمؤثرة ل القوى مث   (أ -1 )S التوازن  في حالة. 

0في حالة التوازن تعطى بالعلاقة  0xاستطالة النابض  ن أنبي   (ب    

m g
x

k


. 

)جسمسحب الي الذي نعتبره مبدأ لقياس الفواصل، التوازن انطلاقا من وضع  (2 )S  نحوشاقوليا 
0tفي اللحظةسرعة ابتدائية دون  تركي  و  في الاتجاه الموجب mXبمسافةالأسفل      . 

)حركمتال التي تحققها فاصلةالمعادلة التفاضلية أوجد القانون الثاني لنيوتن بتطبيق  (أ     )x t. 
أن تحقق (ب    

m( ) cos
k

x t X t
m


 

    
 

 . السابقة للمعادلة التفاضلية لاح 

)للجسم cEالحركية ةطاقالتغيرات  ةسادر سمحت  (3 )S  فاصلتهبدلالةx  الاهتزازأثناء 
)بالحصول على البيان     )cE f x 2-الموضح في الشكل. 

maxCEالعظمى  عبارة الطاقة الحركيةجد  أ(    
 

  
 mو  mX ،0:ةدلالب       
حيث       

0

k

m
  . 

 :د  ج  اعتمادا على البيان  (ب    
 .mX عظمية(الأفاصلة الالسعة ) -      
 .maxCEى عظمالالحركية  الطاقة -      
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 .0Tالذاتي هادور و  0نبض الحركة  -      
 للنابض. kثابت المرونة –      

 للحركةكتب المعادلة الزمنية ا (0 x f t. 
 

نقاط( 10) :التمرين الثاني  
 : مستخدمالتجهيز ال 

5Eالكهربائية مولد توتر ثابت قوته المحركة V،  جهاز راسم
1Cسعتها فارغة مكثفة ،الاهتزاز ذو ذاكرة µF ،وشيعة ذاتيتهاL 

Rمقاومة متغيرة ،Rناقل أومي مقاومته، مقاومتها مهملة ،  
 .، أسلاك التوصيلKبادلة

 تم تحقيق لدراسة تأثير المقاومة على نمط الاهتزازات الكهربائية  
 (.  3–)الشكلالتركيب التجريبي 

  :التجربة الأولى 
لراسم الاهتزاز  الحساسية الشاقوليةوضبط  (1)في الوضع  Kبوضع البادلة  Cالتلاميذ بشحن المكثفة من قام فوج  

1على /V div 10والمسح الأفقي على /ms div فظهر على شاشته المنحنيين( )a و( )b(.  4-لشكل)ا 

  كيف تم ربط جهاز راسم  3–الشكلبي ن على  (0

)التوترين الكهربائيين تطور الاهتزاز لمتابعة   )Ru t  
)و   )Cu t المكثفة. و الأومي  الناقل بين طرفي كل من 
)انسب مع التعليل كل من المنحنيين (7 )a و( )b 

 الكهربائي الموافق.   لتطور التوتر        
)باستعمال المعادلة الزمنية للتوتر (أ -0 )Cu t   ، د حد 

بنسبة المكثفةالموافقتين لشحن  2tو 1tعبارتي اللحظتين
 .  للدارة ثابت الزمن على الترتيب بدلالة %90و 40%

2من أن  أكدت (ب  1 1,79t t t       دثم حد 
      السابقة العلاقة وباستغلال  2tو  1tبيانيا قيمة كل من   

 . Rواستنتج قيمة احسب قيمة   
  :التجربة الثانية 

0t لأزمنةقياس اوفي لحظة نعتبرها كمبدأ ل تماما  بعد شحن المكثفة       البادلة بنقل التلاميذ آخر من فوجقامK 
)وتسجيل في كل مرة تغيرات التوتر الكهربائي (2) إلى الوضع )Cu t بين طرفي المكثفة من أجل عدة قيم للمقاومة

R  في الجدول التالي:  معطاة 
 

( )R   0 100 5000
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 . 5–الشكلالمنحنيات الموضحة في  علىالفوج حصل تف 
 ل. ما هو نمط الاهتزازات في كل حالة؟ عل   (0
 انسب كل بيان للمقاومة المناسبة.  (7
0Rمن أجل (0  : 

 الكهربائي التوترأوجد المعادلة التفاضلية لتطور  (أ    
       ( )Cu t  .بين طرفي المكثفة بدلالة الزمن 

 حل المعادلة التفاضلية السابقة هو (ب    
             ( ) cosCu t A Bt  . 
 بدلالة مميزات الدارة.  Bو Aعب ر عن الثابتين         

 .  للوشيعة Lالذاتية احسب قيمةللاهتزازات و  0Tاستنتج قيمة الدور الذاتي (ج    
 )نقاط (06 :الثالثالتمرين 

І-  التموقع الدقيقفي لمنافسة النظام الأمريكيGPS  ىسم  الم   وضع الاتحاد الأوروبي نظامه الخاص ،منهوالتحرر 
Galileo على ارتفاع حول الأرضدائريا مكن اعتباره ي   امسار كل واحد منها يرسم اصطناعيا قمرا  33تكون من الم 

23616h km .من سطحها 
)أحد هذه الأقمار الاصطناعيةتتم دراسة حركة    )S والذي يمكن اعتباره  )الجيو مركزي( في المرجع المركزي الأرضي 
 (. 6-الشكل) غاليليا 

 
 

 

 
 
 
 

T/قوة الجذبل الشعاعيةعبارة الكتب ا (0  SF  الأرض تؤثر بهاالتي( )T  الأصطناعي القمرعلى( )S  بدلالة ثابت 
 hوالارتفاع TR، نصف قطر الأرضSm، كتلة القمر الاصطناعيTM، كتلة الأرضGالكوني التجاذب     

 الهومث  
 . 6-الشكل على     

)رقملل vالمدارية ، أوجد العبارة الحرفية للسرعةالمحددمرجع البتطبيق القانون الثاني لنيوتن في  أ( -7  )S 
 ثم احسب قيمتها. h، وG،TM،TRبدلالة:      

)الاصطناعي حركة القمرل Tدورالحرفية لل عبارةال اكتب (ب     )S  بدلالةTR  ،h ،v  احسب قيمته. ثم 
 .إجابتك ربر   ؟ اهل يمكن اعتبار هذا القمر جيومستقر   (ج    

 القمر الاصطناعي
n

 6-الشكل

( )S

  رضلأا

TR

( )T

TM
h

5-الشكل  

( )t ms

( )Cu V

0

2,5
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245,972ى:ـيعط    10TM kg  ،6371TR km،116,67 10G SI . 
 II-  جراءمتحررة من  تولد طاقة بطاريات نووية على ات الأخرى والمعد   صطناعيةلاا لأقمارل محركات التوجيهتعتمد  

238 عالمش   نيومو البلوت ةأنوي من جسيمات انبعاث   

94Pu ،  لهتفكك الثابت . 
 لتفكك  ةالمنمذج التحول النووي  معادلةكتب ا (0 

Aللحصول على نواة اليورانيوم 238 نواة البلوتونيوم   

Z U . 
 الأنوية  عددن أن المعادلة التفاضلية التي تخضع لها بي   (7 

 :الشكل من هي238 للبلوتونيوم dNالمتفككة   

   0
d

d

dN
N N

dt
     0حيثN هو عدد أنوية 

 عة.المش  نة في العي  الابتدائية البلوتونيوم   
 التفاضلية من  ذا كان حل هذه المعادلةإ (0 

): الشكل    )    t

dN t A e B. 
 ما المدلول الفيزيائي. Aو  ،B:أوجد عبارة الثوابت   
 ؟Bو لكل من    

d)(نمثل (0 
d

dN
f N

dt
  ( 7-الشكل)فنحصل على البيان. 

 . 0Nو ينابتتي الثاستنتج قيم البيان باستغلال -أ     
 حسب قيمته. اعة و للعينة المش   t½ف زمن نصف العمرعر  -ب     

1,2mالاصطناعية على كتلة بطارية أحد الأقمارتحتوي  (5    kg 238من

94 Pu . 
888 مقدارها استطاعة كهربائية متوسطة اشتغالها لبطارية خلال مدةهذه اقدم ت         eP W 60 بمردود%r  . 

  . mحسب الطاقة الكلية الناتجة عن التفكك الكلي للكتلةا (أ       

 .اشتغال البطاريةاستنتج مدة  (ب       
238   ى:ـيعط    

92( ) 238,04768m Pu u ،( ) 234,04095A

Zm U u  ،4

2( ) 4,00150m He u 
                21 931,5 /u MeV c   ، 23 16,02 10AN mo     ،  131 1,6 10MeV J  

 نقاط( 16) :الجزء الثاني    
 نقاط( 16) :التمرين التجريبي    
   I-   ر محلولا  مائيا  ض  ح  ن( )S 3لحمض الايثانويكCH COOH 0,60بإذابة كتلةm g  من حمض الايثانويك 

1,0Vحجم النقي في       L  .من الماء المقطر 
)للمحلول نقيس الناقلية النوعية    )S 25في درجة الحرارة C 2فنجدها 11,64 10 S m     . 
 اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحادث بين حمض الايثانويك النقي والماء.  (أ -0

 ؟حمض لثنائية وأساس لثنائية أخرى  أو حمض وأساسه المرافقهل التفاعل السابق تم  بين:  (ب    

 2 -الشكل

1

10  2010dN noyaux

 10 110ddN
noyaux s

dt

 
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)للمحلول cاحسب التركيز المولي (ج     )S . 
م جدولا  لتقدم التفاعل الحادث في المحلول (أ -7 )قد  )S . 

د  عبارة التركيز المولي لشوارد الهيدرونيوم (ب    3ج  f
H O    في المحلول( )S بدلالة   والناقليتين الموليتين 

   الشارديتين        
3CH COO

   و
3H O

  . 
)للمحلول الحمضي pHاستنتج قيمة الـ (ج    )S . 
r,اكتب عبارة كسر التفاعل النهائي (أ -0 fQ للتفاعل الحادث في المحلول( )S  :وبي ن أنها تكتب على الشكل 

          
2

,

10

10

pH

r f pH
Q

c







 

 للتفاعل السابق. ماذا تستنتج؟  Kاحسب ثابت التوازن  (ب   

II-  0نحقق مزيجا متساوي المولات يتكون من( )n mo  من 

3CHحمض الايثانويك النقي     COOH 0مع( )n mo  من 
3كحول صيغته الجزيئية المجملة     7C H OH . 

 سم  التفاعل الحادث في المزيج وأذكر خصائصه.  (0
 اكتب معادلة التفاعل الكيميائي الحادث.  (7

 للحمض المتبقى m( تغيرات الكتلة8-يمثل البيان )الشكل (0

 . tأثناء التفاعل بدلالة الزمن   

د التركيب المولي للمزيج عند التوازن الكيميائي.  (أ      حد 

د من بين الصيغتين التاليتين:  (ب      احسب مردود التفاعل وحد 
        3 2 2CH CH CH OH    3؛ 3CH CHOH CH   مع التعليلصيغة الكحول المستخدم ، . 

 اكتب الصيغة نصف المنشورة للمركب العضوي الناتج واذكر اسمه.   (ج    
2,25Kعند حدوث التوازن الكيميائي حيث ثابت التوازن للتفاعل السابق  (أ -0 0,1، نضيفmo من الماء إلى 

د جهة تطور حالة الجملة.  rQاعتمادا على كسر التفاعلالمزيج التفاعلي.         حد 

د التركيب المولي للمزيج عند التوازن الكيميائي الجديد. (ب      حد 

المعطيات:      
3

2 14,1
CH COO

mS m mo 

     ، 
3

2 135,0
H O

mS m mo 

      
             1( ) 12M C g mo     ، 1( ) 16M O g mo     ، 1( ) 1M H g mo   

 
 
 
 

 انتهى الموضوع الأول

( )         m g

 8–الشكل
( )t h0

2

0m

 حمض
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 )الموضوع الأول( عناصـر الإجابــة
 العلامـة

 مجموع مجزأة
 نقطة( 11الجزء الأول)

 نقاط( 40) :التمرين الأول
 تمثيل القوى: -( أ1

 : x0عبارة -ب    
 الجملة المدروسة هي الجسم  S  المطبقة هي: والقوى 

 .0T،   قوة توتر النابض   Pقوة ثقل الجسم    - 

     
00 0extF P T     

0 0 00 0
m g

P T mg kx x
k


       

 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 

0,75 

في المرجع السطحي  (Sالمعادلة التفاضلية: بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجملة جسم ) -( أ2
 الأرضي المعتبر غاليليا

 0 0

2

0 2
0 0

F m a

P T m a p T m a

mg k x x m a mg x kx m a

d x k
mg x k x m a x

dt m

  

      

        

         

 

2

2
0 (1)

d x k
x

dt m
   

إثبات أن العبارة  -ب  cos
m

x t X t
k

m
 

 
 

 
           هي حل للمعادلة التفاضلية: 

2

2

2
( ) cos .....(4)

m

dv d x
a x x t

dt dt

k k

m m
     

 
 
 

 

 نجد:  (1)وبالتعويض في عبارة المعادلة التفاضلية
2

( ) cos ( ) cos ( ) 0
m m

k
X t X t

m

k k k

m m m
          
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 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
 برهنة عبارة الطاقة الحركية الأعظمية:   -أ (3

 

 

2

0 0

2 2

0 0max

1
, sin

2

1

2

c m

m m c m

E m v v X t

v X E m X

      

      

  

 

 

 تحديد قيم الثوابت: -ب
 من البيان نجد:      

4:   الأعظمي المطال -     mX cm        
الطاقة الحركية العظمى:  - 

max
0,008cE J     

0 : نبض الحركة - 
  3

max
0 2 4max

2 8 10 2
0,008 10 /

0,1 16 10

c

c

m

E
E J rd s

m X






  
    

   
 

0T:  0الذاتي قيمة الدور  -

0

2 2
0,628

10
T s

 


   

: من العبارة k ثابت المرونةقيمة  -
0

2

0 0,1 100 10 /
k

k m N m
m

        
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0,25 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

0,25 

 

1,5 

 ( المعادلة الزمنية للحركة:4

لدينا:       
0 10 /rd s    ،4     mX cm     

,0 الشروط الابتدائية  من                   cos 1 0mt x X          :ومنه   0,04cos 10x t t  

 

 

0,25 

0,25 
0,5 

 نقاط( 40) :ثانيالتمرين ال

  التجربة الأولى:

 ( كيفية ربط جهاز راسم الاهتزاز: لاحظ الشكل1
 . 2Yملاحظة: تقلب إشارة المدخل  

 
 

 

 

 

 

0,25 
0,25 

)( المنحنى 2 )a  يوافق تطور التوتر( )Cu t . 
0tالتعليل: في اللحظة   (0)، حيثRu E  

Rو حسب قانون جمع التوترات:  CE u u   :(0)يكون 0Cu   
)المنحنى  )b  يوافق تطور التوتر( )Ru t . 

0tالتعليل: في اللحظة   :0(0)i I  و حسب العلاقة( ) ( )Ru t R i t   فإنmax(0) ( )R Ru u E  . 
 )تقبل كل الإجابات الصحيحة الأخرى(. 

 

 

0,25 

 

 

0,25 
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E





R

R 
C

K

Cu

0

( , 0)L r 

2Y

1Y MRu
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  7102/بكالوريا: تقني رياضي/الشعبة: العلوم الفيزيائية لموضوع اختبار مادة:  الإجابة النموذجية
 

 
 11 من 1 صفحة

 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
 : 2tو  1tعبارتي  -( أ3

)من معادلة البيان  )a :( ) (1 )
t

Cu t E e 


    
1

1 1( ) (1 ) 0,40

t

Ct u t E e E


         :1و منه ln 0,6t     
2

2 1( ) (1 ) 0,90

t

Ct u t E e E


         :2و منه ln 0,1t     
2التحقق من أن  -ب 1 1,79t t t      وحساب قيمة  واستنتاج قيمةR : 

ln)السابقتين نجد:  2tو  1tمن عبارتي  0,6 ln 0,1) 1,79t      
)من البيان  )a  :1نقرأ 5t ms  2و 23t ms  

10msو منه:    تقبل الإجابة بتوظيف العبارة(t   .)فقط 

R: بالتعريف Rقيمة 
C


  :310و منه 10 10R k      

 

 

 

 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

0,25 

1 

  :ثانيةالتجربة ال
 : نمط الاهتزازات في كل حالة( 1
  المنحنى( ) .)اهتزازات حرة غير متخامدة )نظام دوري : 

 التعليل: سعة الاهتزاز ثابتة )لا يوجد ضياع في طاقة الجملة(. 
  المنحنى( ) .)اهتزازات حرة متخامدة )نظام شبه دوري : 

 . التعليل: سعة الاهتزاز تتناقص خلال الزمن )يوجد ضياع في طاقة الجملة في مقاومة الدارة بمفعول جول(
  المنحنى( ) . نظام لا دوري حرج. التعليل: لا توجد اهتزازات : 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

0,25 

 

0,75 

 ( البيان الموافق لكل مقاومة: اعتمادا على ما سبق يوافق: 2
  المنحنى( ) 0: المقاومة R . 
  المنحنى( ) 100: المقاومة  R . 
  المنحنى( ) 5000: المقاومة  R . 

 

 

0,25 

 

0,25 

)المعادلة التفاضلية لتطور التوتر  -( أ3 )Cu t  0من أجل R : 
)بتطبيق قانون تجميع التوترات في الدارة المهتزة  )LC :( ) ( ) 0C Lu t u t   

لكن: 
22

2 2

( )( ) ( )
( ) C

L

d u tdi t d q t
u t L L LC

dt dt dt
       

و منه: 
2

2

( )
( ) 0  C

C

d u t
u t LC

dt
أو  

2

2

( ) 1
( ) 0  C

C

d u t
u t

dt LC
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  7102/بكالوريا: تقني رياضي/الشعبة: العلوم الفيزيائية لموضوع اختبار مادة:  الإجابة النموذجية
 

 
 11 من 4 صفحة

 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
)بدلالة مميزات الدارة  Bو  Aعبارتي الثابتين  -ب )LC : 

)حل م. ت. السابقة  ) cos Cu t A Bt  :و منه ،
2

2

2(
co

)
s   Cd u t

t
A

d
B Bt  

2بالتعويض نجد:  cos 0
1 

   
 

A B Bt
LC

  

21المعادلة محققة من أجل: 
0

LC
B  :1و منه

B
LC

  

(0)، المكثفة مشحونة تماما، بالتالي: 0tفي اللحظة  cos( 0)Cu A B E     :و منهA E  
 للوشيعة:  Lللاهتزازات و الذاتية  0Tقيمتي الدور الذاتي  -ج

)من البيان  ) :02، نقرأ 2,5T ms  :3و منه

0 1,25 10 T s  
0بالتعريف:  2 T LC :و منه 

2

0

2
0,04 40

4
  


L H

C

T
mH  
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0,25 

 

 

 نقاط( 06) :لثثاالتمرين ال

/( العبارة الشعاعية لقوة الجذب: 1

( )²

S T
T S

T

m M
F G n

R h


  


       

 :التمثيل
 

0,25 

 

0,25 0,5 

 :العبارة الحرفية للسرعة المدارية -( أ2
 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجملة ) قمر اصطناعي ( في المرجع المختار:

/  ext n T SF m a F    
 

( )²

S T
S n

T

m M
m a G n

R h


   


(1)وبالإسقاط على المحور الموجه نجد:  

( )²

T
n

T

G M
a

R h





 

²من جهة أخرى نعلم أن   
(2)n

v
a

r
Tr  حيث نصف القطر  R h        

( نجد:2( و  )1من )   
 

2 




T
S

T

G M
v

R h
ومنه:         

 






T
S

T

G M
v

R h
  

قيمة سرعة القمر الاصطناعي: 
11 24

3

6,67 10 5,972 10
3644, 65 /

(23616 6371) 10
S m sv


  

 
 

 

2: و حساب قيمته Tعبارة الدور  -ب ( )TR h
T

v

 


  

2ت. ع: 
51670 14,35

3644,

299

65

87000
T s h

 
   

14,35 -ج 24T h h  ا.مستقر  جيو يس القمر الاصطناعي المستعمل في التموقع ل 
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II-1 )238 :المعادلة المنمذجة لتحول البلوتونيوم 234 4

94 92 2 Pu U He   0,25 0,25 

 

/T SF  n
( )S

0 
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  7102/بكالوريا: تقني رياضي/الشعبة: العلوم الفيزيائية لموضوع اختبار مادة:  الإجابة النموذجية
 

 
 11 من 5 صفحة

 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
 : dN المعادلة التفاضلية بعدد الأنوية المتفككة( 2

)  :من قانون التناقص )
( ) ( )    

dN t
A t N t

dt
 مع     0  dN t N N t   

       :السابقة نجدي العبارة وبالتعويض ف

 
 0

0 0

( ( ))
( ( )) 0  


        

dd
d d

dN td N N t
N N t N t N

dt dt
 

 

 

0,25 

 

 

0,25 
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  : Bو A ٬ ايجاد عبارة الثوابت ( 3

    t

dN t A e B  و 
( ) tddN t

A e
dt

     وبالتعويض في المعادلة التفاضلية نجد: 
     0 0 0                      t t tA e A e B N A e B N 

 :ومنه     0)ثابت النشاط الإشعاعي( ؛B A N   )عدد الأنوية الابتدائية( 

 

 

0,25 

0,25 

0,25 

0,75 

 :المعادلة البيانية -أ (4 
(1)  

d

d

dN t
a N b

dt
 

   لدينا: عبارة المعادلة التفاضلية من
 

0 (2)    
d

d

dN t
N N

dt
  

: نجد (2)و  (1)من 

10
10 1 10 1

20

10
10 20

0 0 10

6 10
tan 2,5 10 2,5 10

2,4 10

6 10
6 10 2,4 10

2,5 10

a s s

b
b N N noyaux

  




   



 
         




        



  

  : t½ زمن نصف العمر -ب
 .ةالمدة الزمنية اللازمة لتفكك نصف عدد الأنوية الابتدائية المشع التعريف:

t :9½حساب

10½

2 0.69
2,76 10 87,52

2,5 10 
    



L
t

n
s ans 

0,25 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

 

0,25 

0,25 

1,5 

 : mحساب الطاقة الكلية الناتجة عن التفكك الكلي للكتلة -( أ5
2  الطاقة المحررة من تفكك نواة واحدة: 

0E ( m( Pu ) m(U ) m( He ))C   
                                           13

0 4 87 7 8 10E , MeV , J    

لدينا: 
3 23

13 12

0 0 0

1,2 10 6,023 10
7,8 10 2,37 10

238

A
T

m N
E N E E J

M

   
          

 : اشتغال البطاريةمدة تحديد  -ب
888من عبارة الاستطاعة

0,6 1480
0,6

     e e
T

T

P P
r P W

P r
  

من عبارة المردود 
12

92,37 10
1,6 10 50,7

1480

T T
T

T

E E
P t

t P

t s ans

   



    
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  7102/بكالوريا: تقني رياضي/الشعبة: العلوم الفيزيائية لموضوع اختبار مادة:  الإجابة النموذجية
 

 
 11 من 6 صفحة

 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
  نقاط( 60: )تجريبيالتمرين ال

(I 1أ )-             :3معادلة التفاعل 2 2 3 2 3( ) ( ) ( ) ( )CH CO H H O CH CO aq H O aq     
 التفاعل السابق تم بين: حمض ثنائية وأساس ثنائية أخرى.  -ب
)للمحلول  cالتركيز المولي  -ج )S : 

2بالتعريف:  10 10
n m

c mo L
V M V

    


  

 

0,25 

 

0,25 

 

0,25 

0,75 

 جدول تقدم التفاعل:  -( أ2
3 2 2 3 2 3( ) ( ) ( ) ( )CH CO H aq H O CH CO aq H O aq     .التفاعلم 

)كميات المادة  )n mo  التقدم( )x mo  الحالة 

 بوفرة
0 0 0n 0 ةالابتدائي 
x x 0n x x الانتقالية 

fx fx 0 fn x fx النهائية 
3عبارة  -ب f

H O     بدلالة  و
3H O

   و
3 2CH CO

  : 
بالتعريف:  

3 3 2
3 3 2iX i H O CH COf f

X H O CH CO    

              

3من الجدول:  3 2
f

f f

x
H O CH CO

V

          :و منه
3 3 2

3 f

H O CH CO

H O


  

    
  

)للمحلول الحمضي  pHاستنتاج قيمة الـ  -ج )S : 

بالتعريف: 
3 3 2

3

H O CH CO

pH Log H O Log


  


 
        
 

  

و منه: 
2

3 3

1,64 10
3, 4

(35,0 4,1) 10 10
pH Log





 
   

   
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r,عبارة كسر التفاعل النهائي  -( أ3 fQ  للتفاعل الحادث في المحلول( )S : 

بالتعريف: 
 

3 3 2

,

3 2

f f
r f

f

H O CH CO
Q

CH CO H

       
  

إثبات أن:   -
2

,

10

10

pH

r f pH
Q

C







  

3من جدول التقدم لدينا:  3 2f f
H O CH CO         و 3 2 3f f

CH CO H C H O      

و منه: 
2

2
3

,

3

10

10

pH

f
r f pH

f

H O
Q

CC H O

 



  
 

   

  

للتفاعل: بالتعريف:  Kثابت التوازن  -ب
2

,

10

10

pH

r f pH
K Q

C




 


  

و منه: 
2 3,4

5

2 3,4

10
1,65 10

10 10
K

 


 
  


)4الاستنتاج: التفاعل غير تام        10 )K  . 
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  7102/بكالوريا: تقني رياضي/الشعبة: العلوم الفيزيائية لموضوع اختبار مادة:  الإجابة النموذجية
 

 
 11 من 7 صفحة

 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
(II  

 ( التحول الحادث في المزيج: تحول أسترة. 1
 خصائصه: غير تام )محدود أو عكوس( ، لا حراري ، بطيء.    

 0,25 

0,25 0,5 

 ( معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث:2
3 2 3 7 3 2 3 7 2( ) ( ) ( ) ( )CH CO H C H OH CH CO C H H O   

 

0,25 0,25 

 المولي للمزيج في حالة التوازن الكيميائي:  التركيب -( أ3
2H O 3 2 3 7CH CO C H 3 7C H OH 3 2CH CO H النوع الكيميائي 

)كمية المادة )ح. التوازن(  0,08 0,08 0,12 0,12 )n mo  

3المردود:  -ب 2 3 7

0 3 2

( )
100 60%

( )

fn CH CO C H
r

n CH CO H
   

3و منه صيغة الكحول  7C H OH  3هي 3CH CHOH CH  . 
: هاسمنصف المنشورة للمركب الناتج و الصيغة  -ج 3 2 3 2

CH CO CH CH  ميثيل الإيثيل. -1..... إيثانوات 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

0,25 

0,25 

 

01 

 جهة تطور الجملة:  -( أ4

من الماء يصبح:  0,1moبعد إضافة 
   

   

3 2 3 22

,

3 2 3 2

ii
r i

i i

CH CO CH CH H O
Q

CH CO H CH CHOH

   


   

 

 ,

0,12 0,22
4,125

0,08 0,08
r iQ


 


  

,r iQ K  غير المباشر. التفاعل و منه: حالة الجملة تتطور باتجاه 
 )تقبل الإجابة: تتطور بجهة تشكل الحمض والكحول(. 

التركيب المولي عند التوازن الجديد:  -ب
2

(0,12 ) (0,22 )
2,25

(0,08 )

f f

f

x x
K

x

  
 


  

21,25و منه:  0,7 0,012 0 0,0168 0,017f f fx x x mo mo       

 
 إذن: 

2H O 3 2 3 7CH CO C H 3 7C H OH 3 2CH CO H النوع الكيميائي 
0, )كمية المادة )ح. التوازن الجديد(  0,097 0,097 0,103 203 )n mo  
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